

# முரசொலி

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா 5.00

முரசு 86 ஒளி 73 பிரசாரப்பதி தை 25 (08 02 1992) சனி

கொழும்பு பக்கலைக்கழக உபவேந்தர்.

தற்போதைய கட்சி அமைப்பு மாற்றப்படுதல் வேண்டும்?

கடந்த 44 வருடங்களாக அரசியல் கட்சிகள் இனக் குரோதத்தைதான் வளர்த்து வந்துள்ளன இதனால் இந்நாட்டின் தற்போதைய கட்சி அமைப்பு முறையை மாற்றியமைக்கவேண்டும் என கொழும்பு பக்கலைக்கழக உபவேந்தர் ஈ. எல். பிரிதி ராஜேமுப்பியுள்ளார் கருத்தரங்கு ஒன்றில் பேசிய ...04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீர்

# கரடியனாறில் இராணுவம்மீது

# புலிகள் பாரியதாக்குதல்!

விமானங்கள் உதவிக்கு அழைப்பு; சேதங்கள் தெரிவிக்க மறுப்பு

மட்டக்களப்பில் கரடியனாறு பகுதியில் நேற்று விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இராணுவத்திற்கும் இடையே கடும் மோதல் வெடித்தது. மோதல் தொடர்ந்து நடைபெறுவதாகவும் புலிகள் எதிர்ப்பு கடுமையாக இருப்பதால் இராணுவம் விமானப்படை யினரின் உதவியை தற்போது நாடியுள்ளதாகவும் வெரித்தாஸ் வானொலி நேற்று அறிவித்தது.

கரடியனாறு காட்டுப்பகுதியிலேயே இம்மோதல் நடைபெற்று வந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதுவரை 7 படையினர் கொல்லப்பட்டதாக அறிவித்த அவ்வானொலி கொல்லப்பட்ட படையினர் தொகை இதை விட அதிகமாக இருக்கும் எனத் தெரிவித்தது.

7 படையினர் மட்டுமே பலியானதாக எமக்கு இது

வரை ஊர்ஜிதப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது என கொழும்பில் இராணுவ அதிகாரிகள் கூறினார்கள்.

கரடியனாறு மோதலில் புலிகள் மிகக் கடுமையாக போரிடுவதால் விமானப்படையினர் தற்போது அழைக்கப்பட்ட ஹெலிகாப்டர்களின் உதவியோடு, கரடியனாறு காட்டுப்பகுதியில் விமானக் குண்டு வீச்சு நடைபெறுகிறது என

வும் அதிகாரிகளை மேற்கோள்காட்டி வெரித்தாஸ் மேலும் தெரிவித்தது.

இத்தகவலை பி. பி. லியும் நேற்றிரவு ஊர்ஜிதப்படுத்தியது.

வவுனியாவில் குண்டுவீச்சு

வவுனியாவில் கொத்திசேரத்தளம் கோழியாதளம் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் காலை விமானக் குண்டுவீச்சு நடைபெற்றது. இதேவேளை வவுனியா

நெல்குளம் படையினர் கடந்த புதன்கிழமை முதல் குடிமனைகளை நோக்கி பலத்த ஷெல் தாக்குதலை நடத்தியிருந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வீரச்சாவு

நொச்சிமோட்டையிடுநடைபெற்ற நேரடி மோதலில் காயமடைந்து வைத்திய சிகிச்சை பெற்று வந்த சில வணிகர் (தர்மலிங்கம் சண்மணன், ஓமந்தை) நேற்று முன்தினம் வீரச்சாவடைந்தார்.

வளலாயில்

மோதல்

வளலாய் பகுதியில் படை யினருக்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில் நேற்று அதிகாலை 4.30 மணியளவில் மோதல் இடம் பெற்றதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

படையினர் பரா வெளிச்சங்களை வானில் செலுத்தியதையும் காணமுடிந்தது.

சேதவிவரங்கள் தெரிவிக்கப்படவில்லை. 43, 06

# அமெரிக்காவை ஆசீர்வதித்து பிக்குகள் ஒருவருட பிரித்!

ஸ்ரீலங்காவுக்கு பொருளாதாரம் மற்றும் வர்த்தக வாய்ப்புகளை அளித்து வரும் அமெரிக்காவை ஆசீர்வதித்து கொழும்பில் பௌத்த பிக்குகள் பிரித்தொடங்கியுள்ளனர். அமெரிக்காவை ஆசீர்வதிக்கும் இந்த பிரித்தொடங்கி ஒரு வருட காலத்துக்கு நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பொருளாதாரத்துறையில் அமெரிக்காவை ஸ்ரீலங்காவுக்கு இப்போது ஆதரவளிப்பதாக இந்நிகழ்ச்சியில் பங்கு பெற்றுப் பௌத்த பிக்குகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

கத்தோலிக்க குழுவிடம் தேரர் சொன்னார்

புலிகள் தமது யோசனைகளை முன்வைத்தால் மல்வத்தை பீடாதிபதி பரிசீலிப்பாராம்!

விடுதலைப்புலிகள் தமது யோசனைகளை முன்வைத்தால் அதைத் தாம் பரிசீலிப்பதாக கூறியிருக்கிறார் மல்வத்தை பீட மஹாநாயகி தேரர்!

வந்து திரும்பிய கத்தோலிக்க குழுவினர் கண்டியில் மல்வத்தை பீட தேரரை சந்தித்து வடபகுதி நிலைமைகளை எடுத்துக் கூறினார். அப்போதே தேரர், இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு புலிகள்

அமைப்பு தனது யோசனைகளை முன்வைத்தால் தாம் அதைப் பரிசீலிப்போம் என கூறியதாக கொழும்பு பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

செஞ்சிலுவைத் தொண்டர்கள் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம்

யாழ்ப்பாணம் பொதுமருத்துவமனையில் டணிரியு செஞ்சிலுவைத் தொண்டர்கள் சிலர் நேற்று காலை 7.30 மணியளவில் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் ஒன்றை மேற்கொண்டனர். இந்த ஊர்வலம் யாழ்ப்பாணம்

செஞ்சிலுவைச் சங்க அலுவலகத்துக்கும் சென்றது யாழ்ப்பாணம் மீன ஆரம்பிக்கப்பட்டபோது சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்ட செஞ்சிலுவைச் சங்க தொண்டர் ...04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீர்

கடற்படை சிப்பாய் சடலம்

பூநகரியில் பூநகரியைச் சேர்ந்த குரமண கடற்கரையில் ஸ்ரீலங்கா கடற்படை சிப்பாய் ஒருவரின் சடலம் கரையொதுங்கியது. கடந்த புதன் கரையொதுக்கிய இக்கடற்படை சிப்பாய்

ஒதுங்கியது!

யின் சடலம் அதற்கு முந்தைய தினம் யாழ்ப்பாணம் கடலில் மூழ்கடிக்கப்பட்ட கடற்படைக் கப்பலில் இருந்த வரினதாக இருக்கலாம் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அகதிகளின் வருகையை

பிரான்ஸ் மக்கள் விரும்பவில்லை

பிரான்ஸுக்கு வெளி நாடுகளிலிருந்து அகதிகள் வருவதை அந்நாட்டு மக்களிடையே வெறுப்பை ஏற்படுத்தி வருவதாக அண்மையில் எடுத்த கருத்துக் கணிப்பொன்றில் தெரிய வந்துள்ளது.

கருத்துக் கணிப்பின்படி 52 சதவீதமான பிரான்ஸ் மக்கள் தமது நாட்டிற்குள் பிறநாட்டினர்கள் அகதிகளாக வருவதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளனர்.

பீரங்கிப் படகுகளை சீர்செய்ய மேலும் சீன பொறியியலாளர்

சீனாவிடமிருந்து ஸ்ரீலங்கா கடற்படை அண்மையில் கொள்வனவுசெய்ததற்போது இயந்திரக்கோளாறு ஏற்பட்டுள்ள கடற்படைக் கப்பல்களை சீர் செய்ய சீன பொறியியல் குழுவொன்று கொழும்பு

வந்துள்ளது. ஏற்கனவே சீன பொறியியல் குழு வொன்று திருமலையில் உள்ள கடற்படைத்தளத்திற்கு கடற்படைப் பீரங்கி படகுகளை சீர்செய்யவதில் ஈடுபட்டுள்ளமை தெரிந்ததே;

இந்திய விசேட புலனாய்வுக்குழு கொழும்பு வந்துள்ளது

இந்திய புலனாய்வுக்குழு அதிகாரிகள் சிலர் கொழும்பு வந்துள்ளனர். இவர்கள் ராஜீவ் காந்தி கொலை தொடர்பாக ஸ்ரீலங்கா அதிகாரிகளுடன் பேச்சு நடத்தவே இங்கு வந்துள்ளதாக

ஏஜென்சி செய்திகள் தெரிவித்தன. இந்திய விசேட புலனாய்வுக்குழு (SIT) யைச் சேர்ந்த இந்த அதிகாரிகள் கொழும்பு சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள சில தமிழ் கைதி

களிடம் இனங்கைப்புலனாய்வு அதிகாரிகளின் உதவியுடன் விசாரணைகளை மேற்கொள்ள உள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்திய விசேடபுலனாய்வுக் குழு பக்கம் பார்ப்பீர்



# இனப் பிரச்சினை சுமுகத் தீர்விலிருந்து அரசு

## ஒதுங்குகிறது? முடிவுகளை எடுக்கும் பொறுப்பு தெரிவுக்குழுவிடம் கையளிப்பு

இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கான எந்த ஒரு முயற்சியையும் இனி இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான பாராளுமன்றத் தெரிவுக் குழுவின மூலமே மேற்கொள்வதென அரசு தீர்மானித்துள்ளதாக அமைச்சரவைப் பேச்சாளரான அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். இக்குழுவின தீர்மானத்திற்கமையவே அரசு இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான நடவடிக்கைகளை இனி எடுக்குமெனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று அன்றிணைக் கொழும்பில் விடுதிக்குப் பட்டினி பிடி பத்திரிகையாளர் மகாநாத் இடம் அறிவிப்பு செய்தார்.

## 'இராமானுஜம்' கப்பல் மீண்டும் தலைமன்னார் வருகிறது

தலைமன்னார் - இராமேசுவரம் சேவையிடு முன்னர் ஈடுபட்ட 'இராமானுஜம்' என்ற இந்தியப் பயணிகள் கப்பல் மீண்டும் தலைமன்னார் குகை எதிர்ப்பு வரும் 18 ஆம் திகதி வருவாது.

தமிழகத்தில் தங்கியுள்ள மன்னாரிப் பகுதியைச் சேர்ந்த 500 ஆசிரியர்களை ஏற்கிறதெனவே இக்கப்பல் இம்முறை இங்கு வருவாது.

## 'சார்க்' மேலதிகக் கூட்டம் நடாத்த 'பிரேமா' விருப்பம்

'சார்க்' ஒரு நாள் கூட்டத்தை மேலதிகமாக நடாத்தும் யோசனை ஒன்றை சார்க் அமைப்பின் தற்போதைய தலைவரான ஜனாதிபதி பிரேமதாசா தெரிவித்துள்ளார்.

உச்சிமகாநாடுகளுக்கிடையே மேலதிகமாக ஒரு நாள் அலுவலகக் கூட்டத்தை நடாத்த வேண்டுமென அவர் கோரியுள்ளார்.

## 500 டாக்டர்கள் 1200 தாதிகள் புதிதாக நியமனமாவார்

நாடு முழுவதிலுமுள்ள வைத்தியசாலைகளில் 500 வைத்தியர்களும், 1200 தாதிகளும் புதிதாக நியமிக்கப்படவுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

அடுத்த இரண்டு மாதங்களுக்குள் இந்த நியமனங்கள் பூர்த்தியாகப்படுமெனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## இலக்கம் இல்லாத சிங்களவர்த்தகரைக் கடத்தமுயன்ற வாகனத்தில்

# இரணுவ அதிகாரி சிக்கினார்!

சிங்களவர்த்தகர் ஒருவரைக் கடத்திச் செல்ல முற்பட்ட இரணுவ அதிகாரி ஒருவர் பொதுமக்களினால் துரத்திப் பிடிக்கப்பட்ட சம்பவம்

## சிறிய செய்திகள்

**செயலக அணி தோல்வியுற்றது**  
யாழ். செயலக விளையாட்டிடுக்கழக அணிகளும் அரிபாலை மத்திய விளையாட்டிடுக்கழக அணிக்கும் இடையிலே நடந்த சனிக்கிழமை அரிபாலை மத்திய விளையாட்டுத் திடலில் இடம்பெற்ற 20 பந்த மாற்றங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட சினேகப் பூர்வ மென்பந்து கிரிக்கெட் பந்தயத்தின் அரியாலை மத்திய விளையாட்டுக் கழகம் வெற்றி பெற்றது.  
யாழ் செயலக அணிகளும் புனர்வாழ்வுப் பணிப்பாளர் செ. பத்மநாதன் தலைமை தாங்கி ஆடினார். (16)

**ஆலி அணி வெற்றி**  
அவுஸ்திரேலிய, இந்திய அணிக்குக் கிடையே நடைபெற்று வந்த சர்வதேச 5 நாள், கிரிக்கெட் போட்டியில் ஐந்தாவதும் இறுதியுமான போட்டியிலும் அவுஸ்திரேலிய 300 ஓட்டங்களினால் வெற்றி பெற்றது இம் போட்டித் தொடரில் அவுஸ்திரேலியா 4 போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றுள்ளது. ஒரு போட்டி வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவற்றது. (16)

**பகவத் கீதை வகுப்பு**  
சந்திரமடம் ஸ்ரீ சிவசுந்தரத குருபீடத்தின் நாளை 9ந் திகதி ராயிற்றுக் கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு, குருபீடாதிபதி ஸ்ரீமதி சோமசுந்தர தேவன் சுவாமிகள் அருளாசியுடன் பகவத் கீதை வகுப்பு ஆரம்பமாகவுள்ளது.  
பிரம்மஸ்ரீ சி. வெங்கடேசுவரசர்வனாக நடைபெறும் பட்டினி இவ் வகுப்பு சனி, குடியிறு திங்கள்களில் மாலை 3 மணி முதல் நடைபெறவுள்ளதாக குருபீடாதிபதி ஸ்ரீமதி சுவாமிகள் தெரிவித்துள்ளார்.

**பாஷையூரி...**  
பாஷையூரி புனித அந்தோனியார் ஆலயத்தின் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை, நள்ளிரவு இடம் பெற்ற கொள்ளை முயற்சி அப்பகுதி மக்களினால் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளது.  
கதவுகளை அலுமாரிகள், தேவநதிகளான பீபேழை என்பன இந்த முயற்சியின் போது சேதமாகின. திருடர்கள் எடுத்துச் செல்ல முற்பட்ட பொருள்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. சாவதற்குறையினர் விசாரணையை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (16)

**செஞ்சிலுவைக் கிளைகள்**  
இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்ககோப்பிரிவுக் கிளையிடு ஒவ்வொரு கிராம சேவையாளர் பிரிவுமும் பகுதிகிளைகள் அங்குராப்பணம் செய்யவைக்கப்படுகின்றன.

## அரசியல் அவதானிப்புகள்:

# தமிழீழ ஆயுதப் போராட்டமும் சிங்கள இன ஆதிக்கமும்

சிறிவங்கா பிரதம மந்திரியும், பாதுகாப்பு இணை அமைச்சருமான டி. பி. விஜேதன்க சில தினங்களுக்கு முன்பு கண்டியில் நடைபெற்ற நிழ்ச்சியொன்றில் பேசும்போது 'தொண்டமான் சொன்னால் என்ன, வேறு யார் சொன்னால் என்ன விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் ஆயுதங்களைக் கையளித்து ஜனநாயக வழிக்கு வந்தாலன்றி அவர்களுடன் பேச முடியாது என்று கூறியுள்ளார்.

சாதுவான மனிதர் போல் காணப்படும் பிரதமர் விஜேதன்க ரஞ்சன் விஜேரட்ன பாணியில் மிரட்டல் தொனியில் பேசியுள்ளார்.

ஆயுதங்களைக் கையளித்தல், கீழே வைத்தல் என்ற நபந்தனைகள் புதியன அல்ல. சிறிவங்கா அரசும் இந்திய அரசும் அடிக்கடி கூறி வந்த கூற்றுக்கள்தான்.

ஒரு இனத்தின் விடுதலைக்காகவே இந்த ஆயுதப் போராட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது தொடர்கிறது. அதையும் திடீரெனத் தமிழினம் ஆயுதப் போராட்டத்தில் இறங்கி விடவில்லை சம ஆத்திரம். சமஷ்டி என்ற ஜனநாயக அரசியல் நிர்யான கோரிக்கைகள் சிங்கள இன ஆதிக்க வர்க்கத்தினால் தொடர்ந்து நிராகரிக்கப்பட்டமையினாலேயே தமிழீழக் கோரிக்கை எழுந்தது.

தமிழீழக் கோரிக்கை கூட ஜனநாயக மிதவாத அரசியல் அமைப்பான தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினாலேயே முன்வைக்கப்பட்டது இவர்களும், இதேகொள்கையைக் கொண்ட கட்சிகளின் ஜனநாயக, சமாதானமற்றும் அகிம்சை வழிகள் தோகிவிட்டன இடத்திலிருந்துதான் ஆயுதப் போராட்டம் ஆரம்பித்தது. அதையும் அகிம்சைப் போராட்டத்தை ஆயுத முனையிடு அரசு அடக்கியபோதுதான் உருவானது விடுதலைப் போராட்டங்களிலும், ஆயுதப் போராட்டங்கள் புதியனவல்ல. பல நாடுகளே ஆயுதப் போராட்டங்களினால்தான் விடுதலை பெற்றிருக்கின்றன.

உலகளாவிய ஆதரவு பெற்ற ஜாலகினை விடுதலை இயக்கம், ஆபிரிக்கத் தேசிய காங்கிரஸ் என்பன அகிம்சையை மட்டும் கொண்டையாகக் கொண்டவை அல்ல. தென்னாபிரிக்காவின் ஆட்சியில் கறுப்பர் இன ஜனநாயகம் நடைமுறைக்கு வரக் கூடிய சூழ்நிலை ஏற்பட்டும் கூட, முழுமைகளை இது நிறைவேற்றி கறுப்பர் பெரும்பான்மை ஆட்சி ஏற்படுத்தப்பட்ட பின்புதான் தாம் ஆயுதங்களைக் கீழே போடுவோம் என ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரஸ் எடுத்தடிசம்பர் மாதத்திலே மீண்டும் வலியுறுத்தியது.

தமிழீழத்தின் அண்டை நாடான இந்தியாவை எடுத்துக் கொண்டால் அசாயிலும், திரிபுராசிலும், டார்ஜிலிங் மலைப் பிரதேசத்திலும், பாஞ்சாபிலும், ஜம்மு காஷ்மீரிலும் ஆயுதப் போராட்டங்கள் நடந்தன. நடக்கின்றன.

திரிபுராசில் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதில் ஆயுதங்களைப் போராட்டிகள் கீழே வைத்தனர், டார்ஜிலிங் மலைப் பிரதேச விடுதலை கோரி சுபாக்கிசிங் தலைமையிலே போராடிய குர்க்கா தேசிய கவுன்சிலுக்குத் திறுத்தம் செய்த பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வாக டார்ஜிலிங் மலைப் பிரதேச அபிவிருத்தி கவுன்சில் அமைப்பதற்கான இணக்கம் காண்ட பின்பே ஆயுதங்களைக் கீழே வைத்தது.

ஆகவே, எந்த நோக்கத்திற்காக ஆயுதங்கள் எடுக்கப்பட்டனவோ அது நிறைவேறாத நிலையில் ஆயுதங்களைக் கீழே வைக்கக் கோருவது நோய்க்குப் பரிசாரம் காணாது நோயாளியையே கொல்வதற்கு ஒப்பாகும்.

விடுதலைப் புலிகளைப் பொறுத்த வரையிலும் கூட ஆயுதப் போராட்டத்தைக் கைவிட மாட்டோம் எனக் கூறக்கூடாது. தமிழீழ மக்களின் கோரிக்கை நிறைவேறும் பட்சத்திலே ஆயுதங்களைக் கைவிடுவது பிரச்சினையாக வராது என்ற நிலையைக் காலத்துக்குக் காலம் அவர்கள் வெளிப்படுத்தி வந்துள்ளனர்.

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரன் அவர்களின் "நாம் சமாதானத்திற்கும் தயார், போருக்கும் தயார், இனத் துவேசிகளும் அகிலர், போர் வெறி கொண்ட வன்முறையாளர்களும் அகிலர்" என்று கூறியுள்ளார்.

இந்த இரண்டு வசனங்களிலுமே சமாதானம், போர் இனத்துவேசம், வன்முறை எனும் பல அம்சங்கள் தெளிவுபடுத்தப்பட்டன. இப்படியிருக்கையில் சிங்கள பேரின ஆதிக்கம் தமிழீழ மக்களின் உரிமைகள், கோரிக்கைகள் பற்றிய பேசாமல் ஆயுதங்களைப் பற்றி மட்டும் பேசுவது உலகத்தை ஏமாற்றுவதற்காகவே.

அதேநேரம், இரணுவ நடவடிக்கைகள் மூலம் தமிழ் மக்களை அடிமைப்படுத்தலாம் என்ற தப்புக் கணக்கினாலுமேயாகும் புலிகளை நம்ப முடியாது என்றும் பிரதமர் கூறியிருக்கிறார் சிங்கள அரசுகள் எந்தக் காலத்தில் தமிழ் மக்கள் நம்பத் தகுந்ததாக நடந்துள்ளன?

பரகிபரம் நம்பிக்கையினம் இரூப்பது உண்மையாகவே இருந்தாலும், அரசு என்ற வகையில் பேச்சுக்களுக்கான முன் முயற்சிகளை மேற்கொள்வது அதன் கடமையே, அந்தக் கடமையைச் சிறிவங்கா அரசு வசதியாகத் தட்டிக் கழிக்கிறது என்பதற்குள் பிரதமரின் பேச்சு கட்டி நிற்கிறது.

# பாதுகாப்பு இல்லாத அணுஆயுதம் ஐரோப்பிய நாடுகள் அச்சம்

அணு ஆயுதங்கள் மற்றும் ஏவுகணைகள் முன்னாள் சோவியத் யூனியனில் பாதுகாப்பாக வைக்கப்பட்டிருந்தன என்ற ரஷ்ய அணுத்துறை அறிவிப்பாளர் பிராண்டாவுக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.  
செர்லோபிசுமன்பு நடந்த அணுவியத்தினை போன்று பல விபத்துகள் ஏற்படவாய்ப்பு உண்டென்று அவர் எச்சரித்துள்ளார்.  
ரஷ்யாவின் அணு ஆயுதங்கள் மிகப்பழமை வாய்ந்தமையி

னாக அவை பழுதடைந்துள்ளன. எனவும் இந்த நிலையில் இவற்றைப் பேணுவதற்கு பயிற்சி பெற்ற அணு சக்தி துறை ஊழியர்கள் பற்றாக்குறையாயுள்ளனர் எனவும், அவர் தெரிவித்துள்ளார்.  
இதனாக அணு ஆயுதங்கள் பாதுகாப்பாக உள்ளன என பொரிஸ் யெசின் தொரிவித்ததை நம்பலுக்கும் ஐரோப் பிய நாடுகள் மோசமான ஆபத்து ஏற்படும் என அச்ச மடைந்துள்ளன என்று பி. பி. வி. தெரிவித்தது.

# சர்வாதிகாரம் தோன்றும் யெல்சின் எச்சரிக்கை

சோவியத் யூனியனிலிருந்து பிரிந்துள்ள நாடுகளுக்கு மேற்குலக நாடுகள் பொருளாதார உதவிகளை வழங்காவிட்டால் ரஷ்யாவின் மீண்டும் ஒரு சர்வாதிகாரி தோன்றுவார் என ரஷ்ய ஜனாதிபதி பொரிசு யெல்சின் எச்சரித்துள்ளார்.  
பிரான்சுக்குச் சென்றிருக்கும் யெல்சின் கடந்த இரு நாட்களாக பல தலைவர்களுடனும் உரையாடிய போது இதனையே வலியுறுத்தியதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ரஷ்யாவின் மறுசீரமைப்புத் திட்டத்திற்கு அமெரிக்கா சார்பு நாடுகள் உதவாவிட்டால் சர்வாதிகாரம் தோன்றுவதைத் தவிர்த்து முடியாதென்பதை அவரது பேச்சு சக்தி காட்டியுள்ளது.  
இதேவேளை ரஷ்யாவுக்கு அவசர உணவும் பொருள்களும் அனுப்புவதற்காகத் தெரிவித்த அமெரிக்காவிடமிருந்து இன்னும் அவை அனுப்பிவைக்கப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

# சுங்கப்பகுதி அபராதம் நீதிமன்றத்தால் தள்ளுபடி

தங்கச்சட்டைத் தொடர் பாக சுங்கப்பகுதி விதித்த 8 மிக்லியன் ரூபா அபராதத்தை நீதிமன்றம் தள்ளுபடி செய்து

தது. உண்டியைச் சேர்ந்த வர்த்தகர் ஒருவர் 5596 கிராம் தங்கத்தை நாட்டினுள் சட்டத்தியத்திற்காக சுங்கப்பகுதி இந்த அபராதத்தொகையை விதித்தது.

# முக்கிய கலந்துரையாடல்

நாளை 9ஆம் திகதி ரூயிற்றுக் கிழமை. மாலை 3 00 மணிக்கு யாழ் மாவட்டத்தில் உடமையாற்றும் சகல பிரிவுச் செயலாளர்களையும், கிராம சேவை அலுவலர்களையும் கலந்துரையாடல் ஒன்றுக்கு, யாழ். இந்துகிஷோரி குமார சாமி மண்டபத்தில் சமுதாய மன்றம் போன்ற அரசாங்க அதிபர் சா. மாணிக்கவாசகர் கேட்டுள்ளார். 06

# வாராந்த கருத்தரங்கு

விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக்கழகத்தின் ஆதரவில் ரூயிற்றுக் கிழமை தோறும் இடம்பெறும் வாராந்தக் கருத்தரங்கு எதிர்வரும் 9ஆம் திகதி ரூயிற்றுக் கிழமை காலை 10 மணிக்கு கோண்டா அவ்லிள்ள கலை, பண்பாட்டுக்கழக தலைமைச் செயலக கேட்போர் கூடத்தில் இடம் பெறும்.  
இவ்வார அமர்வில் திரு. அ. யேசுராசா 'எனது கலை இலக்கியத் துறை அனுபவங்கள்' என்ற பொருளில் கருத்தரங்கு யாற்றுவார். அவர் வரும் தவறாது பங்குபற்ற மாறு அன்புடன் அழைக்கப்படுகின்றனர்.

# இந்திய... செஞ்சிலுவைத் தற்குண்டுகள் கொழும்பில் தங்கியிருந்து ஊரணைகளை மேற்கொள்ளவுள்ளனர்.

செஞ்சிலுவைத் தற்குண்டுகள் கொழும்பில் தங்கியிருந்து ஊரணைகளை மேற்கொள்ளவுள்ளனர். 06

# கிராம... தாச அரசு அதிபர் தெரிவித்தார்.

தற்பொழுது நடைபெற விருக்கும் அரசு எழுதுவினைஞர்களை யாட்சி முடிவுற்றதும் இதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். (6)

# தற்போதைய... அவர் நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளை தீர்க்கக் கட்சிகள் முட்டுக்கட்டையாக இருப்பதைத் தடுக்க இக்கட்சி அமைப்பு முறை மாற்றங்கள் அவசியமானவை எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

தற்போதைய... அவர் நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளை தீர்க்கக் கட்சிகள் முட்டுக்கட்டையாக இருப்பதைத் தடுக்க இக்கட்சி அமைப்பு முறை மாற்றங்கள் அவசியமானவை எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

# அறிவித்தல்

S. S. R. தேங்காய் எண்ணெய் ஆலை இயந்திரம் பொருத்தி மீண்டும் வேலை ஆரம்பித்து உள்ளோம் என்பதை வாடிக்கையாளருக்கு தெரிவித்துள்ளோம்.  
S. S. R. தேங்காய் எண்ணெய் ஆலை 1-ம் கட்டை, ஈச்சுவிதி, சாவகச்சேரி. 02012

# சிங்கப்பூர், பாங்கொக்கில் பல இலங்கைத் தமிழர்கள்

ஐரோப்பிய நாடுகளுக்குச் செல்வதற்காக வெளிநாட்டு முகவர்களிடம் அனுப்பப்பட்ட பல இலங்கைத் தமிழர்கள் சிங்கப்பூர், பாங்கொக்கில் போன்ற இடங்களில் ஹோட்டல்களில் மாதக்கணக்காக தங்கியிருப்பதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.  
இவர்கள் பயணச் செலவாக ஸ்பெயின் லிஸ் பெய் லிஸ் குண்டு வெடிப்பு உபயோகம் காரிக்குண்டு வெடிப்புத் திட்டம் இராணுவ வாகனத்தில் சென்று கொண்டிருந்த இராணுவத்தினர் ஐவர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பல எச்சம் ரூபாவை இந்த முகவர்களுக்கு செலுத்தியுள்ளதாவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சிங்கப்பூர், பாங்கொக்கில் போட்டோஸ்ரட் பிரதியாக வழங்கப்படும்

# 1954 ஓகஸ்ட் மாதத்தின் பின் பிறந்தோருக்கு பிறப்புச்சான்றிதழ்

அவசர தேவைகளின் போருட்டி பிறப்புச் சான்றிதழ் பெற விரைவில் பிறந்த 1954 ஓகஸ்ட் மாதத்திற்குப் பின்னர் பிறந்தவர்களுக்கான பிறப்பு சான்றிதழ்களை வழங்க நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.  
போட்டோஸ்ரட் பிரதியாக வழங்கப்படவுள்ள இப்பிறப்பு

சான்றிதழைப் பெற 11 ரூபாவை கட்டணமாக செலுத்த வேண்டும். இச்சான்றிதழைக் கிண்பித்தவர்கள், விண்ணப்பிக்க விரும்புவோர்கள் தம் மூடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு யாழ்மாவட்ட மேலதிக பதிவாளர் அ. பொன்னம் பலம் கேட்டுள்ளார்.

# பஞ்சாப்பில் தேர்தல் மத்திய அரசின் சூழ்ச்சியாம்

பஞ்சாப்பில் மத்திய அரசுக்கு தலையாட்டும் ஒரு போம்மை அரசாங்கத்தை ஏற்படுத்தவே மத்திய அரசு இத்தேர்தலை நடத்துவதாக பல சீக்கிய அரசியல்வாதிகள் கூற்றுக்காட்டியுள்ளனர். தேர்தல் நேர்மையாக நடைபெறாது என அவர்கள் அவநம்பிக்கையை வெளியிட்டுள்ளனர் இதனாக பல அரசியல் கூட்டு ஒப்பந்தத்தில்

# ரஷ்யாவும் பிரான்சும் கைச்சாத்திட்டன

ரஷ்யாவும் பிரான்சும் கூட்டுறவு ஒப்பந்தம் ஒன்றில் கைச்சாத்திட்டிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
பிரான்சுக்கு வந்திருந்த ரஷ்ய ஜனாதிபதி பொரிசு யெல்சினின் விஜயத்தின் முடிவில் இவ்வொப்பந்தம் கைச்சாத்தானதாக பி. பி. வி. தெரிவித்தது.  
இருநாடுகளின் அணுஆயுதங்களைத் தேவைக்கு ஏற்ப குறைந்தளவு வைத்திருக்கவும் ஐரோப்பிய பாதுகாப்பு ஒப்பந்தம் ஒன்று ஏற்பட இருநாடுகளும் பாகுபடவும்—

# விவசாயிகளுக்கு கெயர் உதவிகள்

சேர்ப்பாய் மக்கள் நலன் காக்கும் பிரிவு மாசி போக விவசாயிகளுக்கு கெயர் யுஎஃம். திட்டத்தின் கீழ் 350 இலட்ச மண் வெட்டிகளை வழங்கியுள்ளதாக செயலாளர் கே. கணேசலிங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.  
இவர்களுக்கு வாராந்தம் மூன்று வீற்றர் மண்ணெண்ணையும் மற்றும் பயறு, கோபி, மரக்கறி விதைகளும் வழங்கப் பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். 06

# முதற்பரிசு கிடைத்தது

கல்வி அமைச்சு அகில இலங்கை ரீதியில் நடத்திய கட்டுரைப் போட்டியில் தமிழ் மொழியியல் பிரிவில் பருத்தி துறை வேலாயுதம் மகாவித்தியாலய மாணவன் செல்வன் செ. ஸ்ரீதரன் முதலாம் பரிசை பெற்று கொண்டார். 11

# இந்திய காஷ்மீரில் பதட்ட நிலை

ஜம்மு காஷ்மீர் விடுதலை முன்னணி தனது தொண்டர்களுடன் அனாத காஷ்மீர் எல்லை தாண்டி இந்தியப் பிரதேசத்துக்குள் நுழைப்போவதாகத் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்த இந்திய காஷ்மீர் எல்லை யோரங்களில் பதட்ட நிலை தோன்றியிருப்பதாக அறிய முடிகிறது.

# வடகொரியா சம்மதித்தது

வடகொரியா தனது அணு நிலையங்களை அனைத்துலக அணுசக்தி நிறுவனம் பரிசோதனை செய்வதற்கு சம்மதிக்கின்ற தீர்மானம் கையொன்றில் கைச்சாத்திட்டது.  
அணு ஆயுதப் பரவலை தடுப்ப ஒப்பந்தத்தின் 1985 இல் ஒப்பமிட்ட வடகொரியா ஆறு ஆண்டுகளின் பின் இந்த ஒப்பந்தத்திற்கு கைச்சாத்திட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.  
வடகொரியா அணு ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்து வருவதாக அமெரிக்கா கூறும் வகுவதாக அமெரிக்கா கூறும் வகுவதாகத் தெரிவித்தது.

# எதிர்க்கிறது

அணு ஆயுதக் குறைப்பு செய்ய வேண்டுமென்ற ரஷ்ய ஜனாதிபதியின் கோரிக்கையை சீனா ஏற்க மறுத்திருக்கிறது ரஷ்யாவும் அமெரிக்காவும் அணு ஆயுதத் தயாரிப்புகளையும் அவற்றின் பரிசோதனைகளையும் நிறுத்தவது மட்டுமின்றி சீனாவின் அணு ஆயுதக் கையிருப்பிற்கு ஏற்ப அமெரிக்காவும் ரஷ்யாவும் குறைக்க வேண்டி மென்வற்புறுத்திய சீனப் பிரதமர் அதன் பின்பு தான் அணு ஆயுதக் குறைப்பு பற்றி சிந்திக்கும் எனத் தெரிவித்தார்.